

# El Correo de Gerona

Diario de avisos y noticias, independiente, ilustrado y defensor de los intereses morales y materiales de la Provincia

AÑO I GERONA.—MIÉRCOLES 23 DE AGOSTO DE 1893

NUM. 482

### SUSCRIPCIONES.

Gerona el mes. . . . . 1'50 peseta  
Gerona de Gerona, trimestre. . . . . 5' "  
Ultramar y Extranjero, trimestre. . . . . 15 "

PAGO ADELANTADO.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.

DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO: GERONA.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

Número 482. . . . . 5  
Número atrasado. . . . . 15  
Paquete de 25 números. . . . . 75

### MOVIMIENTO DE LOS FERRO-CARRILES.

SERVICIOS.	SALIDA.		LLEGADA.	
	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.
FERRO-CARRIL DE TARRAGONA A B. Y F. Para Francia	8 — 33	5 — 3	7 — 14	3 — 54
Para Barcelona.	7 — 19	4 — 2	8 — 47	2 — 28
FERRO-CARRIL DE S. FELIU DE GUIXOLS.	5 — 44	6 — 2	7 — 03	3 — 43
	9 — 21	12 — 2	9 — 54	8 — 08

Horas del Meridiano local

Se vende UNA CASA EN GERONA  
Calle de San Francisco, 18 esquina á la calle de San Francisco número 1. Informará don Jaime Oliver, Rambla de Estueros, 3, Barcelona.

PELÚQUERÍA DE LA

**Real Casa**  
Agua Silvana vegetal para teñir el cabello. No tiene rival en el mundo, porque además de sus efectos maravillosos, no mancha ni perjudica lo más mínimo el cuero cabelludo. Este asombroso y sorprendente específico se halla en venta en la citada Peluquería de la Real Casa.

Rambla de la Libertad-24 Gerona

Al por mayor y menor, grandes rebajas. También está en venta en dicho establecimiento la

**PINTURA AMERICANA INSTANTANEA**

**Gran Almacén**

MUEBLES DE EBANISTERIA grande y variado surtido de sillerías, picería, decorados de habitaciones todo lo concerniente al ramo.

**Ignacio Pruneda**  
Calle Cort Real, núm. 19 GERONA

**CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y COMISIONES**

Alfonso de Batlle y Comp.  
CIUDADANOS. 16.  
**GERONA.**

**TALLER DE ENCUADERNACIONES DE I. GRAU**

Se compran y venden libros de lance y librerías por grandes que sean.  
6.—Zapatería Vieja—6.

**GERONA**

**TINTORERIA DE JAIME MUNTANÉ**

BALLESTERIAS, 30, GERONA

En este establecimiento se tienen y lavan trajes de caballero, así como sotanas, Manteos y toda clase de prendas de señoras a precios reducidos.

Se lavan guantes de todas clases

**GRAN HOJALATERIA de JOAQUIN COLOMBI**

Calle del Peso de la Paja, 8.  
**GERONA**

**CERRADURAS Y VISAGRAS AUTOMATICAS SISTEMA CARALT—GERONA**

Con estas cerraduras y visagras, sin necesidad de muelles, las puertas se cierran por sí solas con una suavidad que no permite hacer el menor ruido. También tienen aplicación para el cierre de balcones y toda clase de puertas sin tener que recurrir a las barras llevas.

**DEPOSITO GENERAL de Ferrería y Quincallería de Jaime Casals**  
Rambla Alvarez 10 y Plaza Constitución 26

**CORSETERIA**

**DOLORES VERA**

Progreso 18. Entresuelo.— GERONA

**LEGANCIA**



**BUEN GUSTO**

**CORSE HIGIENICO** confeccionado expresamente para el periodo del embarazo y para señoras delicadas.

**Confección de Corsets a medida** de todas clases, precios y formas con la más exacta verdad.

**Sección Religiosa.**  
SANTO DE HOY.  
San Felipe Benicio  
CUARENTA HORAS  
En la iglesia del Hospital

**EL CORREO DE GERONA**  
Se vende en el kiosko de EL NOTICIERO UNIBER-  
NAL, en la Rambla de Santa  
Cónica frente al Teatro Prin-  
cipal.  
BARCELONA

**CRONICAS CUBANAS**  
(De nuestro Corresponsal)  
Lo del Circulo reformista.—Explosión en Taco, Taco.—Muerte de un bandido.—La culebra en el hogar.  
Habana 1.º de Agosto.  
Sr. don Martín Adroher.  
Acepto gustoso el encargo que se

sirve hacerme de enviar al CORREO DE GERONA mis notas decenales, procurando al propio tiempo la propaganda del periódico entre los gerundenses residentes en esta.

El telegrafo en primer término y por la prensa de la Corte supóngoles enterados de la alarma producida á causa de un telegrama que recibió el leader de la Unión Constitucional señor Villanueva acerca de la inauguración del Circulo Reformista de la Habana, verificada la noche del 30 de Julio.

Lo ocurrido fué sencillamente que el caracterizado abogado señor Gonzalez Llorente pronunció con el calor de la improvisación, estas frases—yo señores, sería separatista el día en que Cuba tuviera ocho millones de habitantes. Como no se tomaron notas taquígraficas de ahí la fantasía de las reseñas.

Las declaraciones más importantes auténticas son las hechas por el redactor del Diario de la Marina, don Eduardo Dolz, cuyos apuntes puedo asegurar son auténticos.

Con excelente sentido de la realidad habida consideración del momento solemne en que aquí surgieron á la contienda pacífica, luego de terminada la guerra las dos agrupaciones locales, trazó el señor Dolz, en frases tan ceñidas al pensamiento como la justicia á la verdad, la génesis del partido de Unión Constitucional y del partido autonomista; justifican-

do el carácter que asumió el primero de coalición nacionalista, á raíz de una lucha larga y cruentísima, y en el que sólo podía resplandecer en aquellos instantes el instinto y la vigilancia de la integridad del territorio español y de la soberanía de la nación en Cuba. Mas, afirmado, en el discurrir de los tiempos, por modo indubitable, la paz material en esta Isla, y necesitada ésta, por tanto, de desenvolver su existencia política dentro de la nacionalidad, el partido de Unión Constitucional comenzó á descomponerse en dos tendencias; la que, adoptándose al desenvolvimiento de los sucesos, tendía á la consolidación de la paz moral entre peninsulares é insulares por los medios de la libertad, y la que, inmovilizada en anacrónico estacionamiento, á toda costa mantenía la vieja organización pura y exclusivamente integrista, como si nada hubiera acontecido en el país en cuanto al admirable progreso de sus costumbres públicas, es decir, de su educación política. El brote enérgico de la izquierda constitucional no significó otra cosa, decía en elocuentes frases el señor Dolz, sino el primer paso del movimiento de concordia en el país, que tuvo su segunda manifestación en el otro inolvidable movimiento económico, en que se aproximaron unos y otros, y que ha venido á culminar, con los espléndidos triunfos alcanzados en las elecciones de Cárdenas y de la Habana, en el actual poderosísimo

movimiento reformista, se cual, según proclamaba con caluroso acento el orador, no significaba sino la inminencia, la realidad del partido reformista, limpio de todas las responsabilidades pasadas, porque ahora nace á la vida pública, y fuerte y poderoso porque toma origen en la conciencia de todo el país y tiene por cimiento la formidable base del proyecto de reformas del insigne Ministro señor Maura y de la identificación con el mismo del Gobierno nacional.

Poco es el espacio de que puedo en ésta disponer, así circunscribome á notar que el conciso extracto del discurso del señor Dolz explica el alcance y trascendencia del naciente partido cubano que en honda transformación marca en la vida de estas hermosas colonias.

La horrorosa explosión de Taco Taco ocupa sendas columnas de la prensa noticiera.

Poco antes de las tres de la tarde del lunes, breves instantes después de haber caído un fuerte aguacero acompañado de ráchas de viento y de algunas descargas eléctricas, se sintió hacia el río de Taco, Taco, lugar donde se están efectuando las obras para la colocación de un puente de hierro, una fuerte detonación que se dejó oír á una gran distancia y fue producida por la explosión de la caldera de una máquina de vapor instalada en aquel punto.

Los vecinos de Taco Taco, como igualmente los empleados de la Empresa del Ferrocarril del Oeste, que se hallaban en aquellos momentos en la Estación, creyeron que había sido un desprendimiento eléctrico; pero á los pocos instantes llegó uno de los peones que trabaja en las obras del puente, dando cuenta al guarda almacén del siniestro.

Seguidamente se dirigieron todos hacia aquella parte del pueblo, que sólo dista un kilómetro, y presenciaron un horrible espectáculo.

La mayor parte de los trabajadores estaban en el suelo, dando gritos y quejándose, mientras que otros pugnaban por salir de la excavación de uno de los asientos del espolo del puente, la cual estaba llena de agua.

El Dr. Sanchez, una pareja de la Guardia Civil y gran número de vecinos se ocuparon en recoger los heridos, trasladándolos á un lugar seguro, donde se les prestaron los primeros auxilios.

El pardo Pío Betancourt fué lanzado dentro de la excavación, debiendo su salvación á haberse agarrado á uno de los maderos que flotaban en el agua.

fe. La casilla donde se habían refugiado los trabajadores desapareció por completo, y sus fragmentos fueron lanzados á gran distancia, juntamente con parte de la maquinaria.

La caldera recorrió por el espacio, y formando semicírculo, una distancia de 130 metros, pasando por encima de un aparato conocido por *pluma*, que tiene una altura como de siete metros, y destrozando en el recorrido uno de los postes de la línea telegráfica, y al caer partió una carrileta y un polín.

*El Correo* de Matanzas publica los siguientes pormenores acerca de la muerte del bandido Rafael Madruga:

«El viernes por la tarde tuvo noticias la Guardia Civil, de que tres hombres armados y montados, que según todas las señas eran Regino Alfonso, Rafael Madruga y Joaquín Perdomo, habían estado en la finca *Santa Teresa*, robándose dos caballos y una yegua, dejando en su lugar los animales cansados que montaban y saliendo de dicha finca con dirección al paso del río la Hanábana, en el punto denominado *Dos Bocas ó el Indio*, situado á unos ocho kilómetros del poblado de Amarillas, Colón.

Acto continuo se enviaron al indicado sitio cinco individuos del mencionado instituto, los cuales convencidos de que los bandidos no habían pasado aún por allí, se colocaron en emboscada á unos 200 metros del paso del río citado, en el sitio denominado *Copeyes*, esperando el cruce de los malhechores, divididos en dos grupos.

Como á la una y media de la mañana vieron los guardias que con dirección al río se dirigían tres hombres á caballo, á los cuales dieron el alto, cuando estuvieron á conveniente distancia, contestando aquellos con una descarga.

Abierto el fuego por los guardias, trabose un tiroteo que duró cinco minutos, retrocediendo los bandoleros, hasta que cayó uno de ellos, emprendiendo los otros dos, que habían echado pié á tierra, escondiéndose tras los animales que montaban, una precipitada fuga á través de la manigua, hasta desaparecer en el monte.

Recojido el que cayó, se vió que era cadáver, y reconocido, resultó ser el famoso cuatrero Rafael Madruga, que hará unos dos años se echó al monte, formando partida con Regino Alfonso, Manuel Fundora y Joaquín Perdomo.

El siguiente hecho acaba de ocurrir en un lugarejo de Pinar del Río y de él dan cuenta algunos colegas:

Sonaban carcajadas infantiles, y la madre se maravilla de la causa. Entró en la habitación y encontró á la criatura, de diez y ocho meses, con el rostro dilatado por las sonrisas y con sus manecitas, llenas de hoyuelos, procurando asir algo. Toma al niño en sus brazos y se introduce en una habitación inmediata.

Las carcajadas infantiles han cesado y la madre vuelve á la habitación del niño para buscar el biberón que se había dejado olvidado. Lo encuentra y está vacío, seco; oye un ruido sordo y seco; mira al suelo y ve una enorme culebra que á sus ojos se presenta, como dice Curros Enriquez, *fungando é tecendo*.

Da un grito la pobre mujer, á tiempo que llega su marido y mata al reptil, de cinco piés de largo. Entonces se explica todo: el ofidio había acudido atraído por el calor de la cuna y la leche del biberón.

PAQUIRO.

## EL BOSTEZO

Para justificar la frase que acabo de estampar al frente de estas líneas, antes de seguir adelante, abro desmesuradamente la boca.

Puesto de este modo en situación, empiezo por declarar que el bostezo es una necesidad como otra cualquiera, por cuya razón todos bostezamos.

En ciertas ocasiones no hay nada tan elocuente, tan persuasivo, tan conmovedor, como un bostezo.

El bostezo tiene su lenguaje particular. Es uno de los remedios de que dispone la humanidad para expresar aquello que siente.

El bostezo es de gran significación y de reconocida utilidad para el minucioso observador, que de todo recoge y aprovecha hasta los más pequeños detalles.

Un niño, inmediatamente que nace, bosteza; un anciano, en su lecho de muerte, bosteza también.

Cualquiera diría que el primero se fastidia de una vida que aun no ha saboreado, y que el segundo bosteza de dolor ante la idea de pasar á mejor vida, por aquello de que más vale lo malo conocido, que lo bueno por conocer.

Un hombre que bostece con demasiada frecuencia, ó que lo haga abriendo la boca un poco más de lo regular, es objeto, casi siempre de risas y chanzonetas.

Esto todo el mundo lo sabe; pero lo que de seguro ignorará la mayor parte de las gentes, es que en los bostezos de aquel hombre puede muy bien ir envuelta toda una historia de amarguras y lágrimas.

La filosofía no está refiada con el bostezo, ni el bostezo es una cosa tan vulgar como á primera vista parece.

La posición social que disfrutan algunas personas, gracias á los incesantes vaivenes de la fortuna, les permite disponer á su antojo de los demás.

Es decir, la influencia que ciertas personas ejercen sobre la boca del prójimo, está en relación directa con la posición que las susodichas personas ocupan.

Más claro: los que se ven halagados por la suerte, se complacen, obedeciendo á un capricho incalificable, en ver bostezar á las tres cuartas partes de la gente que les rodea.

Un ministro, por ejemplo, es un resorte que abre y encierra á su antojo las bocas de un sinnúmero de cesantes.

Los pretendientes que acuden á las antecámaras de los ministros se asemejan mucho á una colección de figuras de movimiento.

Todos gesticulan, todos abren la boca, pero ninguno habla: solo tiene alicnto para bostezar.

Unos bostezan de hambre, otros de sueño, otros de fastidio.

Es un espectáculo interesantísimo! Los primeros, es decir, los que bostezan de hambre, aparecen siempre en una respetable mayoría. ¡Qué elocuentísimos son aquellos bostezos!

El que no tiene que comer se consuela abriendo la boca, temeroso, sin duda, de perder la costumbre.

Los bostezos producidos por el hambre, deberían llamarse suspiros del estómago, porque en realidad no son otra cosa que quejas lastimeras que parten de todos los estómagos vacíos.

Son una especie de súplica que no nos atrevemos á formular sino por medio de la mímica.

Como no hay lengua que sea capaz de expresar con verdadera exactitud todo lo que siente un corazón destallido, la boca se abre y se cierra sin proferir una sola palabra.

Convencido, si podéis, de lo innecesario del bostezo á la persona que no haya dormido durante una semana.

Si el bostezo no existiera, no habría una sola persona que se atreviera á decir con completa seguridad:

—Yo tengo sueño.

Por lo que se ve, el bostezo es un artículo de primera necesidad, del que no es posible prescindir mientras permanecemos en el mundo.

Pero ¿dónde me dejan ustedes ese otro bostezo, tan generalizado en nuestros días

y sobre todo entre cierta clase de gente, el cual pone de manifiesto de una manera admirable todas las impresiones del alma?

¿Que me dicen ustedes de ese bostezo que puede ser muy bien considerado como el ladrón de nuestras ilusiones y nuestras esperanzas?

¿Que se les ocurre acerca del más temible de todos los bostezos, del que en ciertas y determinadas ocasiones no es otra cosa que el primer paso que se dá en el camino del suicidio?

¿Comprenden ustedes hasta donde puede llegar la persona á quien el fastidio obligue un día y otro á bostezar?

No es posible medir con la vista la profundidad de los abismos.

No es posible penetrar hasta el fin con el pensamiento, en todas aquellas cosas á las que Dios no ha concedido límites.

Preguntad á los que, muellemente reclinados en una butaca, no hacen otra cosa que bostezar; preguntadles que es lo que les falta, y probablemente os contestarán todos ellos:

—No nos falta nada; nos sobra todo.

Esos están dominados por el fastidio. Los extremos se tocan, es indudable. El hambriento bosteza; el ahito bosteza también.

El uno porque apenas come; el otro porque come demasiado.

El uno porque se vé desheredado de la suerte; el otro porque se halla favorecido por la fortuna.

De todo esto se desprende toda una serie de tristes consideraciones, que solo pueden formularse de la siguiente manera:

¡Qué desgraciados son los felices! ¡Qué infelices son los desgraciados!

El amor, el dinero y el fastidio son tres cosas que no pueden estar ocultas.

¡Cuántas veces el bostezo de un amante, víctima del fastidio, habrá echado por tierra los dorados sueños de una mujer!

¡Cuántas veces un orador presuntuoso habrá librado la hiel de los desengaños, al reparar en los bostezos de su auditorio!

El bostezo, filosóficamente considerado, es de muchísima trascendencia.

Para mí es indudable que en el bostezo se encierra una verdad, que nadie hasta el día se ha tomado trabajo de descubrir.

El bostezo, cualquiera que sea la causa que lo produzca, no es otra cosa que la expresión exacta del aburrimiento y de la vacilación en que se agita la humanidad nunca satisfecha.

E. DE LUSTONÓ.

## LA QUESTION DE ORDEN PUBLICO

Copiamos de *Las Provincias* de Valencia del 20:

«Ayer se habló mucho, como era natural, de la partidilla republicana formada y deshecha á la vez en la Baronia de Petrés; pero este suceso inesperado no ha llegado á producir alarma, pues todos comprenden que no puede responder á propósito serio de ningún partido, debiéndose sólo á algunas cabezas calientes ó ligeras, lanzadas á una aventura sin éxito posible.

Como los periódicos de la mañana dimos el nombre del jefe de la minúscula partida, prontó corrió la voz de quién era, porque en el Ayuntamiento, en cuyas oficinas ha sido escribiente, le conocieron muchos.

*El Correo de Valencia* dá las siguientes noticias de este sujeto, que se llama

Salvador Bueso y Lloris, no Llopis, como nos habían dicho:

«Es un jóven, casi un niño; cuenta ahora unos 24 años. Es alto, moreno, de cara delgada, barba negra y corta, que lleva bien cuidada.

Es de imaginación vivísima. Hace poco tiempo estuvo prestando servicios como escribiente supernumerario en las oficinas del Ayuntamiento, plaza que más tarde alcanzó por oposición.

Estudió en el Seminario de esta capital hasta el primer año de teología. Luego colgó los hábitos, y como alumno libre sacó el bachillerato en este Instituto. Comenzó la carrera de Farmacia, que dejó en los primeros años.

Hasta hace poco tiempo no profesaba idea política, ingresando de repente en los partidos republicanos. Preguntado acerca de cuál merecía su predilección, contestó no hace mucho: «Para mí el mejor partido republicano es el que vaya á la revolución más pronto.»

Parece que Bueso salió de Valencia acompañado de otro jóven de nuestra ciudad el sábado de la semana anterior, en dirección á Sagunto, en cuyas inmediaciones esperaban que se les reunieran 400 hombres, con cuya fuerza darían el grito de ¡Viva la república!, dirigiéndose á la vecina provincia de Castellón, donde se unirían á otra importante partida.

«Anteayer, dice *El Correo* de anoche, marcharon á Albalat de Segar ó de Tarrochers, deteniéndose en un bosquecillo que hay á un cuarto de hora del pueblo, donde se les reunieron tres sujetos inscritos en la lista, que Bueso creía de 400 hombres.

No se sabe si porque se creyeran descubiertos ó porque esperaban de un momento á otro la fuerza de la partida se dirigieron hácia la carretera, donde fueron vistos por un carretero, que puso el hecho en conocimiento del alcalde de Albalat de Segar, quien al mismo tiempo que lo comunicaba á la Guardia civil de Estivella, se dirigió con cuatro individuos de la ronda hácia la parte del río.

Antes que él llegó la Guardia civil del puesto de Estivella, la que dió el alto á los sublevados, cruzándose varios disparos entre éstos y la benemérita, cayendo, por fin, en poder de la Guardia civil cinco de los que formaban la partida, juntamente con las armas, gorros fríos y la bandera.

De los detenidos, tres de ellos vestían pantalón de algodón, blusa y alpargatas.»

*La Correspondencia de Valencia*, que envió ayer á Sagunto uno de sus redactores, dá estas noticias de los individuos de la partida:

«Salvador Bueso Lloris, de 25 años; viste traje y corbata oscuros, es de porte instruido, moruno y usa barba negra. Antonio Antón Gregorio, de 38 años, valenciano, labrador; usa faja negra, pantalón color ceniza, y va en mangas de camisa. Ramón Pastor Campillos, de 42 años, igualmente vestido que el anterior; es poco instruido. León Cabrera Motilla de 40 años, labrador. Vicente Llopis Muñoz, de 30 años. Todos presentan un aspecto triste.

Según dicen, comprometieronles en Valencia un tal Baixauli y otros, prometiéndoles secundarles, buscándolos en la montaña.

Salieron de Valencia hace cinco días; fueron á Bétera, en donde presenciaron las fiestas; luego pasaron por Serra, sin armas. Estas se las procuraron por los caseríos. Después llegaron á Segar, donde fueron divisados por la Guardia civil, sorprendiéndoles cuando preparaban la comida.

Dicen que, puesto que se les ha ganado, lo declararán todo. No llevan dinero, y han padecido hambre por las montañas, encontrándose rendidos de cansancio...

Nuestro corresponsal de Sagunto dá noticias que rectifican algunos detalles de los anteriores relatos.

Dice que, de los seis individuos de la partida, tres salieron de Valencia hace cinco ó seis días, y los otros tres se unieron en la correría que hicieron por aquellos pueblos. Todos son muy jóvenes, menos uno, que dice llamarse León Cabrera, el cual cuenta 44 años.

Los que salieron de Valencia fueron primero á Bétera, después á Náquera, Serra, y últimamente á Segar, donde hicieron una *paella*, reforzada ya la partida con el contingente reclutado en aquellos montañas. Allí se repartieron las armas que habían llevado en un carro desde Valencia.

El cabo de la guardia civil del puesto de Estivella que detuvo á los insurrectos se llama Tomás Ramos García. Llevaba sus órdenes una pareja del benemérito instituto.

Conducidos los presos á la cárcel de Sagunto, comenzó ayer la instrucción sumario el primer teniente del regimiento de Otumba don José Vico, por nombramiento del comandante militar del departamento, don Joaquín García.»

## CORRESPONDENCIAS

DESDE DARNIUS

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.

Muy señor mío: Acaba de celebrarse la fiesta mayor de esta población, la que ha sido lucidísima. Los honores del corteo de bandaneras y curradas, y de los festejos celebrados durante los días 16 y 17 del actual.

He aquí el programa de los festejos celebrados durante los días 16 y 17 del actual:

Día 15. Por la mañana después de salir de la iglesia bailáronse típicas sardanas. Por la tarde á las 2 hubo concierto en uno de los salones de la población, por la citada orquesta *Antigua Pep* que fué calurosamente aplaudida: al final de cada pieza. Después del concierto hubo sardanas en la plaza y por la noche se dió un baile en la sala de señor Forniol, que resultó muy concurrido por los jóvenes y pollitas de la población.

Día 16. En este día los festejos de la mañana viéronse turbados por un desgraciado incidente.

A las 11 y media incendióse un bosque propiedad del señor Percebo. A los primeros momentos el fuego tomó alarmantes proporciones. Inmediatamente acudieron al lugar de los pueblos de Darnius y Aguilón, y muchos vecinos consiguieron dominarlo á las 3 de la tarde. Después de apagado púdose ver los destrozos causados por el voraz incendio.

La parte incendiada, sita en término municipal de Darnius, abarca un kilómetro cuadrado.

Después que se hubo extinguido el incendio continuaron los festejos en cuyo día fueron más variados que el anterior.

Por la tarde hubo concierto en el *den Caritx* por la orquesta *Pep* también se hizo aplaudir mereciendo algunas de las piezas que todos los honores de la repetición. Después del concierto celebróse media noche de baile y á la salida tocáronse sardanas en la plaza que se vió muy currida. Por la noche hubo concierto y después dióse un baile en la casa del señor Forniol.

Día 17: Las fiestas de este día son analogas á las del anterior. Antes de terminar esta breve reseña, felicito cordialmente al señor *...* y á la orquesta que dirige por haber dado una prueba de la justa medida de que gozan, y á la comisión organizadora por lo bien que obsequia á los forasteros y vecinos de esta población.

Es de V. afectísimo y S. S.

El Corresponsal.

Darnius 19 Agosto de 1893.

## CRONICA.

Para la fiesta mayor que celebrarán los habitantes del pueblo de Cerviá durante los días 25 y 26 del corriente han contratado el espacioso entoldado de Cassá de la Selva y la orquesta de Estelló de Ampurias.

El día 25, á las once de la mañana, bailarán las típicas sardanas propias de este país, en la plaza de la Constitución; á las dos de la tarde empezará el baile en el entoldado; á las cinco de nuevo se bailarán sardanas en la plaza; á las nueve de la noche, se dará un concierto en la plaza de la Constitución, y á las once otro baile en el entoldado.

El día 26 se repetirán los mismos festejos, y además, se dará á las nueve de la mañana un concierto instrumental en el entoldado, y á las ocho de la noche se darán dos globos aereostáticos en la plaza de la Constitución.

Acaba de morir en Tánger el capitán

lista mayor del mundo, el célebre Abé-Jubelik, que en el concurso de millonarios de París de 1885 ganó el primer premio.

Este potentado, poseedor de una fortuna que rayaba en lo ideal, fué siempre económico, hasta el extremo de tener suprimido el harén por asegurar que le originaba cuantiosos gastos; sus aficiones á tomar parte en empresas de importancia dieron á conocer su nombre en Europa, por la que viajó mucho, pero siempre solo y con inexplicable modestia.

Su fortuna le producía una renta aproximada de 25 duros cada segundo, es ó es, 216.000 duros diarios, cantidad, como se vé, punto menos que imposible de gastar por mucho que para derroches pensara se quiera.

Los herederos del inmenso capital que constituía la propiedad del cien veces millonario, necesitarán no pocos años para llegar á hacer las particiones de un modo perfecto; tal es la cantidad de inventarios, documentos y escrituras que hay que revisar, y las infinitas tasaciones que hay que hacer.

En la última visita que á Europa hizo, estuvo en Sevilla, donde contrajo el padecimiento que le ha llevado al sepulcro. Fué asistido por las Hermanas de los pobres, quienes no sólo no lograron, á pesar de sus esfuerzos, convertir al impío, sino que después de convaleciente dió 50 pesetas de manda para el asilo (?). Ahora, no obstante, al morir, ha legado á aquel convento 500.000 duros en concepto de que todo se aplique á enfermos y pobres imposibilitados.

Pasado mañana viernes se celebrará en la Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de La Bisbal sobre disparo de arma contra Joaquín Mazarico Urgelés.

La defensa está encomendada al joven letrado D. Joaquín Franquesa; representará al procesado el procurador señor Cumané.

Contra la literatura pornográfica se verificará en Laussanne (Suiza), en los días 11, 12, 13 y 14 del próximo mes de Septiembre, un Congreso internacional al cual concurrirán notabilidades de todos los países de Europa.

En ese Congreso se tratará detenida-

mente de coartar la licencia que se observa en las costumbres de determinados países, y se propondrá la creación de una oficina internacional, con carácter permanente, para vigilar el cumplimiento de las leyes en lo que se refiere á la moral en las costumbres y perseguir cierta forma de lenguaje en la prensa.

Ninguna prueba mejor de la importancia que hoy se concede en el seguro sobre la vida á la participación de los asegurados en los beneficios, que las cifras que, á este propósito, presenta *La New York*, Compañía americana de la cual nos hemos ocupado en otras ocasiones.

Las utilidades repartidas por esta empresa á sus asegurados en los últimos siete años, ascienden á 73.109.767 pesetas, y el total distribuido por este concepto desde la fundación de la Compañía citada hasta comienzos de Enero último á 216.667.917 pesetas.

Necesario nos parece advertir que en *La New York* por ser empresa mútua, todas las utilidades pertenecen íntegramente á los asegurados, mientras que en otras Compañías, los beneficios han de repartirse con los accionistas, con preferencia en favor de éstos.

Han regresado á esta ciudad, después de pasar una corta temporada en Calella de Palafrugell y Palamós, respectivamente, la distinguida profesora señorita doña Josefa Casals y nuestro particular amigo el inteligente profesor de una de las Escuelas Municipales de esta capital don José Dalmau Carles.

También ha regresado de San Feliu de Guixols, acompañado de sus bellas hijas, nuestro querido compañero don Enrique Grahit.

Por R. O. se ha dispuesto que los administradores de Loterías que, por enfermedad ó por otras causas, tengan sustitutos, se encarguen de sus respectivas administraciones por todo el día 30 de Septiembre próximo; entendiéndose que los que no lo hagan renuncian á las mismas. Se prohíbe asimismo á los delegados de Hacienda, administradores generales del ramo y alcaldes, que permitan nuevas sustituciones y que admitan documentos que no estén firmados por los administradores en propiedad.

La concurrencia al paseo de la Rambla, dejando aparte los días que aquellos vecinos han celebrado la fiesta de San

Joaquín, fué anoche más numerosa que el martes y jueves de la última semana.

La banda de Guipúzcoa mereció como siempre los aplausos de los concurrentes.

Por el Inspector Jefe de Vigilancia señor Fernandez, acompañado del Agente Martín Conde, ha sido detenido ayer á las dos de la madrugada en la calle de la Cort-Real, un sujeto llamado Gregorio Planas Expósito, de treinta años, natural de Barcelona y habitante en Olot, al cual le fueron ocupados un formón, un besbiqui con tres barrenas, una pistola de dos cañones cargada, una navaja de regulares dimensiones, diez y ocho pesetas en plata y un duro y una pieza de dos pesetas falsas, siendo puesto á disposición del Juzgado con todos los objetos y dinero de referencia.

Es digna de elogio la activa campaña que desde su llegada á esta ciudad viene siguiendo contra los mafecheros el inspector señor Fernandez.

Con el título de NOCIONES DE ASTRONOMIA acaba de ponerse á la venta una interesante obra que recomendamos á todos los suscriptores de EL CORREO DE GERONA y al público en general.

La fuerza de la lógica con que el autor de NOCIONES DE ASTRONOMIA refuta las teorías de Newton y Descartes, y la sencillez, claridad y precisión con que explica todos los fenómenos celestes, desde la Naturaleza y figura del Sol, su movimiento, sus llamas y sus manchas hasta el *porqué* más minucioso del equilibrio del espacio, revela claramente que dicha obra está destinada á producir una verdadera revolución en el mundo astronómico.

### PRECIO DE LA OBRA.

En España é Islas adyacentes, 12 pesetas ejemplar. -- En el Extranjero, 15. -- En Ultramar y Filipinas, 20.

Nota: El que compre más de diez ejemplares se le hará una rebaja del 10 por 100.

Único punto de venta: Ignacio Domenech, Cort-Real, 4, 2.º, Gerona.

La antigua y acreditada Platería de don Pablo Alsina, se ha trasladado á la calle del Progreso número 21, Gerona.

El que necesite alguna *bota* ó *bocoy* de siete ú ocho cargas para hacer ó poner vino, la encontrarán á precios sumamente módicos en casa del encargado para venderlas don Pedro Montaña, frente á la Audiencia provincial.

## TELEGRAMAS

Madrid, martes 22.

En Valencia han sido reducidos á prisión algunos republicanos caracterizados, y las autoridades han adoptado algunas precauciones militares.

La reunión de los conservadores celebrada ayer en Biarritz, de que tanto se habló anticipadamente, careció de importancia política.

El Consejo de ministros celebrado ayer duró cinco horas. Al salir, algunos ministros dijeron que hoy marchará á San Sebastián el señor Sagasta para comunicar á la Regente los acuerdos adoptados.

Hasta ahora se sabe el siguiente resultado de las elecciones verificadas en Francia:

309 republicanos; 14 adheridos, 44 conservadores monárquicos y 143 empates.

Los republicanos ganan 46 puestos y no pierden ninguno.

Ayer mañana reprodujose el motin en Laguardia. Los grupos, llevando banderas con lemas subversivos y dando gritos sediciosos, recorrieron una parte del pueblo. El Alcalde y personas notables trataron de convencer á los manifestantes para que se disolvieran, pero inútilmente. Entonces el jefe de la Guardia civil dispuso que se hicieran las intimaciones que señala la ley, y los grupos contestaron arrojando una lluvia de piedras y tejas contra la Guardia civil. También parece que se dispararon por los grupos algunos tiros de revolver. La fuerza contestó con una descarga, resultando un muerto y un herido grave, y los amotinados continuaron disparando piedras contra la Guardia civil. Esta, después de grandes esfuerzos, consiguió restablecer el orden; pero los ánimos están irridadísimos.

En tren exprés han salido en dirección á Laguardia el fiscal de la Audiencia el coronel de la Guardia civil y treinta guardias.

El señor Castelar ha llegado á París.

De allí seguirá su viaje á Suiza, visitará Munich, cuyo museo desconoce y quiere visitar.

Desde Alemania parece que irá á Barcelona, desde donde regresará á Madrid.

Los carlistas protestan que no piensan por ahora echarse al campo.

Los 8.000 duros señalados por el Banco Español de la Habana, á su representante señor Romero Robledo, los destinará este hombre público al sostenimiento del periódico conservador próximo á publicarse.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA.

